

# 中通集团:大步前进的巨人

- 53年峥嵘岁月,成就今日辉煌
- 下个愿景,2020年,成为行业的领军企业



前身是聊城客车厂的中通集团,如今已走过53年的峥嵘岁月。回首半个多世纪的坎坷历程,既有苦涩与艰辛,更有丰收和喜悦。

文/陈晨

## 53年风雨兼程 从手工小作坊发展到大型现代化企业

1958年,凭借着仅3000元的资金,第一代中通人不畏艰苦、不惧艰难,靠着坚定的信念和不屈的毅力,孕育出中通的襁褓。时代在变迁,社会在进步,一代代中通人却始终坚守着最初创业的激情与梦想,百般呵护着自己正在成长中的幸福家园。

53年风雨兼程,53年天道

酬勤。从最初的手工小作坊,步步跨越,发展成今天多元化的大规模现代企业集团。中通集团控股的中通客车是国内客车行业最早的上市公司之一,国内综合实力排名第五位,是国内最早研发新能源客车的企业之一。

而今天的中通汽车工业集团,已成为一家以经营客

车、专用车为主业的大型企业集团,总资产40亿元,员工5000余人。具有年产20000台客车、10000台专用车的生产能力,产品畅销海内外60多个国家和地区。

中通汽车工业集团总工程师孙治本骄傲地告诉记者,公司拥有国家级的实验室和技术中心,设有博士后

科研工作站。“目前,中通研发的新能源客车在国内处于领先水平,承担了三项国家863计划,先后服务于北京奥运会、第十一届全运会和广州亚运会。中通罐式类专用车销量居国内前列,山东省内市场占有率稳居第一位,中通医疗类专用车全国排名第一。”孙治本说。

## 客车+专用车 为改善生活品质提供领先的交通运输装备及设施

在中通集团旗下,客车和专用车是两大板块。中通集团自成立之日起,一直从事交通运输装备及相关设施的设计、制造、施工和服务,集团在此领域积累了丰富的经验,形成了企业的核心能力,培育了良好的顾客基础。因此,集团未来的事业立足点还是交通运输装备及相关设施领域,集团将一如既往地在客车、专用车、钢构工程、及生活设施领域奋力开拓,为改善人们的生活品质不懈努力。

据介绍,客车产业是中通

集团的传统和支柱产业。中通集团具有近四十年专业生产大中型客车的历史,集团成员企业——中通客车是一家规范的股份制公司,于2000年1月13日在深圳证券交易所成功上市,是我国客车行业最早的上市公司之一,曾多次荣获BAAV年度最佳客车制造商,是国内最具实力和竞争力的客车生产企业之一。

不仅如此,中通客车具备先进的生产技术和研发能力,自主开发出一系列领先于国内同行业先进水平的客

车产品,客车产品畅销国内外市场,具有良好的市场信誉和很强的市场号召力。近5年来,客车产业产销指标平均每年以超过25%的速度增长,保持着持续、快速、健康的发展态势。

而中通集团的专用车产业是中通集团的战略新兴产业。集团专用车产品高定位、高起点,涵盖工程系列专用车、环卫系列专用车、医疗系列专用车。工程类专用车通过与国内知名主机厂家的强强联合,实现了产品设计人性化、制造工艺精

细化。

孙治本介绍称,工程类专用车相继获得“全国实施用户满意工程先进单位”、“中国道路运输杯最佳专用车奖”等多项荣誉。混凝土搅拌运输车被评为“山东省名牌产品”,各项技术成果多次获得国家专利。环卫系列专用车中的大型联合吸污车深受市场欢迎,被誉为城市地下管道疏通专家。随着专用车产业的迅速崛起和不断壮大,专用车产业已经成为推动集团发展的重要源动力。

## 敬业+奉献+坚韧+进取 中通人有着这样企业精神

中通集团从成立至今,广大员工爱岗敬业、默默奉献,面对困难坚韧不拔、拼搏进取、奋力开拓,推动企业创造了一个又一个奇迹,形成了“敬业、奉献、坚韧、进取”的企业精神。

在中通集团的客车公司博发车间精修工位有一位女蓝领,大家都称她王师傅。她是公司金蓝领技师、钳工助理技师、

中通教育学院中级技能实践教师。多年来,凭借着对人坦诚、个性不张扬,对工作尽职尽责、爱学习肯钻研,对产品质量持续改进、精益求精的态度,逐渐成长为岗位上的行家里手、领导和工友们眼里的巧手“女蓝领”、“女能人”。

在家里,她是一位称职的女性。工作中,她有一股韧劲,

“要么不做,要做,就做最好”。客车仓门装配间隙不匀,曾是缠绕工序乃至公司的老难题。细节质量难以保障,不仅影响车身外观,也削弱了开启和关闭性能。很多人在面对这样的难题时,大多选择了躲避和放弃,但王师傅没有。

本着敬业的态度和高度负责的精神,她主动攻关,通

过学习请教、自身摸索、不断总结和积累经验,以坚韧不拔的精神渐渐探索出了一套针对仓门装配的独特操作方法。这套独创的方法,简单易行,还好掌握,装配质量高,在公司推行后,大大提升了仓门安装的质量和效率,提高工效1.9倍,为保证订单及时交付发挥了重要作用。

企业愿景  
到2020年,  
成为行业的  
领军企业

中通集团志存高远,追求卓越,到2020年,成为所在行业的领军企业,其中客车产业进入全国前三位;专用车产业保持全省第一位,进入全国前五位;钢构产业达到全省第一位,设计与施工能力进入全国一流行列。

据介绍,中通集团在综合分析发展环境、市场机遇、战略优势与核心能力的基础上,集中优势资源,聚焦发展客车、专用车和钢构三大主业。集团将立足客车产业,紧紧抓住客车产业绿色环保升级的机遇,大幅提高科技自主创新能力,实现2020年进入全国客车业三强行列。同时,中通集团将充分利用中国工业化、城市化和城镇化带来的历史性机遇,集中优势资源壮大专用车产业,使专用车产业进入全国先进行列,使之成为集团的重要支柱;集团将在确保钢构产业适度规模增长的前提下,致力于提升钢构产业的核心能力和品牌影响力,打造成中国一流的钢构设计与施工企业。通过三大产业的融合发展、和谐共兴,将中通集团打造成持续卓越的企业。

作为一家有着高度社会责任感、勇于承担社会义务的国有企业集团,近年来,中通集团始终以“保护生态环境”为己任,积极开发绿色环保产品,并尽量减少产品和企业运营给环境带来的不利影响。集团积极响应国家“节能减排”的倡导,将客车生产的重点逐渐转向新能源客车,降低能源消耗和环境污染;集团积极开发各种环保工程专用车,为社会保护生态环境提供卓越的产品支持,同时中通集团在专用车和钢构的设计、生产和使用中都力求最大限度地保护环境、节约资源。

中通集团全面推行清洁生产,使用清洁的能源和原料,采用先进的工艺技术与设备,从源头消除污染,减少或避免生产、服务和产品使用过程中污染物的产生和排放。集团还积极参加各种保护环境的公益活动,不断增强员工的环保意识,为保护人类生态环境做出应有贡献。

### 中通集团特种车系列:

厂方咨询电话:0635-8372206

环卫系:压缩垃圾车、洒水车、吸污车、厕所车、管网疏通车、洗扫车、高压清洗车  
检(监)测车系:食品/药品/水质检(监)测车、特种设备检测车  
公务车系:指挥车、房车、宿营车、流动办公车、物流车、商务MPV、押运车、警用车等

医疗系:体检车、采血车、送血车、救护车

校车系:中学生专用车、小学生/幼儿专用车



中通集团特种车菏泽地区唯一授权经销商 唯一授权服务站: 地址:菏泽市黄河东路3188号  
菏泽庆铃4S店 采购详询:0530—5151977 谭经理:18653082266 封经理13336206177